

“如我在诉” 追求办案最优解

——记衡水市桃城区人民检察院四级高级检察官谢玉华

□ 通讯员 陈鑫欣
河北法制报记者 李文秀

在衡水市桃城区人民检察院,提起该院四级高级检察官谢玉华,好评不绝于耳。她果敢坚毅、公正执法,她业务精湛、傲骨如铁,她用扎实的办案成效践行检察初心使命,维护着国家利益和社会公共利益。

从检30余年来,谢玉华始终坚守在司法办案第一线,秉持追求极致精神,以专业素养彰显实干担当。凭借优异工作业绩,谢玉华先后被评为河北省优秀公诉人等,荣立个人二等功、三等功,2022年被聘任为衡水市首席法律咨询电话专家。



图为谢玉华在向全院干警进行授课。

“不能辜负人民群众信任”

多年来,驱动谢玉华不断坚定信念、坚守初心的力量,是不能辜负人民群众信任的决心,是数十年如一日对党的理论的学习体悟、对专业知识的深入钻研。

在谢玉华的办公桌上,常放着一摞书籍,其中大多是政治理论类和法律专业类的,书上布满着勾勾画画、圈圈点点的标注,有些书皮已经被翻旧。她从未停止过学习脚步,在她看来,要想真正做到“民有所呼、我有所应”,就需要在思想上、信念上、专业素养上不断锤炼、不断提升,只有这样才能以更大决心、以更强勇气扛起责任,真正做好公平正义的维护者。

多年来的深学细研、深耕细作,换来了她思想上的升华和业务上的精进,使她成为领导和同

事心目中当之无愧的“老专家”,当事人心目中的“放心人”。

“让被告人人心服口服”

1988年参加工作以来,谢玉华一直奔波在刑事检察办案第一线,积累了丰富的实战经验。案件面前,她总是能够坚守本心、沉稳镇定、机智敏锐。

谢玉华主办的某涉黑案,涉案人员众多,案情复杂,涉及六七个罪名。办案困难重重,不仅没使她退缩,反而更坚定了她办好这起案件的决心。她认真审阅卷宗材料,查证每一份资料,核实每一个证据,最终,该案被依法提起公诉。公诉席上,她针对每起犯罪事实都向法庭进行了充分举证,指控犯罪罪证确凿,说理论述深刻透彻,被告人人心服口服,最终

认罪服法。

这是她办理的上万起案件中一例。数十年的办案经历中,每一次公诉席上的举证、质证和论辩都是她坚守公平正义的战场,也一步步践行着她“法律之剑让晴空更蓝”的检察初心。

“能拉一把就绝不往外推”

多年来,谢玉华始终关注青少年犯罪问题,并坚持深入研究青少年犯罪心理。她认为,未成年人犯罪的主观恶性往往不深,造成他们走向犯罪的原因多是家庭、社会及学校教育的缺失。因此,对于未成年人犯罪案件,要坚持“教育、感化、挽救”的工作方针和“教育为主、惩罚为辅”的工作原则,以司法办案为依托,以预防帮教为重点,助力涉罪未成年人

回归社会。她常挂在嘴边的一句话就是,“不论多么费劲,能拉一把就绝不往外推。”

在办理一起故意伤害案件时,谢玉华了解到嫌疑人是一名在校生,父母离异,因与同学闹矛盾,他一时气愤,一拳打在同学脸上,致使对方鼻骨骨折,造成轻伤一级。通过审查案件和讯问嫌疑人,谢玉华了解到该涉罪未成年人无劣迹无前科,在校成绩也还不错。随后,她积极主动展开矛盾化解工作。

起初,双方家长都不配合,各说各的理,相互指责。谈话间,谢玉华了解到双方家庭教育方面存在的问题。为此,她首先做双方父母的工作,让他们知晓自己在教育上的缺失之处。利用提审的机会,她又面对面向涉罪未成年人讲道理、讲法律,促使该未成年人真诚认罪悔罪。通过充分的释法说理,双方化解矛盾、达成和解,最终检察机关作出了不起诉决定,给了涉罪未成年人一次改过自新机会。据了解,该未成年人经过自身努力,后考取了一个不错的大学,该案的办理取得了良好的社会效果和法律效果。

“办案对我们而言是工作,但对当事人来说,却关乎一个家庭的幸福。检察办案不但是要追究犯罪,更要以‘如我在诉’的自觉保护无辜者、挽救失足者,传递向上向善的力量,实现办案最优解。”谢玉华说道。30多年来,她将火一样的热情献给检察事业,在每一件案件、每一件工作中,聚沙成塔、集腋成裘,将日复一日的累积汇聚成不平凡的业绩,为新时代检察事业发展贡献力量。



9月21日,霸州市人民检察院会同霸州市住房和城乡建设局深入辖区多个建筑工程施工现场开展安全生产专项监督活动。活动中,检察官等查看了建筑施工单位相关手续,重点针对施工工人安全防护措施等进行实地查看,提醒企业时刻绷紧安全生产这根弦,筑牢安全生产“防火墙”。图为专项监督活动现场。

曹华伟 摄

□ 耿肖玉

9月13日傍晚时分,正在伏案阅卷的大名县人民检察院未检检察官手机突然响起,接听后一个稚嫩的声音传来:“谢谢检察官阿姨对我们的帮助,我和妹妹已经开始新学期的生活,我们现在很好……”原来,这是该院未检部门近期办理的一起案件的被害未成年人打来的电话。事情还得从去年说起。

农历大年初五的凌晨,大名县某村家家户户都沉浸在团圆的喜悦中,突然一阵阵刺耳的警笛声划破了村庄的宁静,三个孩子被医护人员紧急抱上了救护车……

未检检察官接到案件线索后,立即向领导汇报并连夜赶往案发现场,提前介入案件。经了解得知,王某因与妻子闹离婚产生恨意,冲动之下割伤了三个还在熟睡的孩子,随后又后悔行凶赶紧向其哥哥求助,提醒哥哥拨打120急救电话抢救孩子……

次日,未检检察官迅速介入案件侦查,引导公安机关收集完善证据材料。为避免对未成年被害人造成“二次伤害”,检察官引导公安机关适用“一站式询问”机制,一次完成对未成年被害人询问,并全程录音录像。该案移送检察机关后,检察官认真阅卷,并在提讯过程中对王某晓之以理、动之以情进行劝说,最后王某认识到自己这次冲动造成的危害,表示一定会好好改过,重新做人,回报社会。

在办案过程中,未检检察官了解到王某的三个孩子因案件的发生对他们的心理造成了巨大冲击。为了让三个孩子尽快走出心理阴影,未检检察官邀请具有心理咨询师资质的人员对他们进行心理疏导,并依法向民政部门发出检察建议,建议其提起撤销王某监护权资格诉讼。民政部门综合审查后采纳了检察建议并依法向法院提起撤销王某监护权资格诉讼,同时县检察院依法支持起诉。最终,大名县法院判决撤销了王某对三名被侵害儿童的监护资格。父亲依法服刑、母亲离家出走没了音信,三个孩子现在跟着爷爷奶奶一起生活,由爷爷奶奶精心照顾。

虽然解决了孩子照顾的问题,可是三个孩子的爷爷奶奶已年迈,无劳动能力,无收入来源。为解决祖孙五人生活上的困难,检察官第一时间向该院检察长汇报,会同本院司法救助部门对他们进行了全方位救济、帮助,依法启动了国家司法救助程序,及时办理并将救助金转入孩子代理人的账户中。在拿到救助金的那一刻,孩子的爷爷激动万分:“你们这么关心我们老百姓,我们家有点啥……”

在未检检察官的倡议下,大名县检察院全院干警主动伸出援手,为三个孩子捐款捐物,他们还联系社会公益组织,积极寻找社会资源帮助他们。一些爱心企业、爱心人士听闻兄妹三人的遭遇后,纷纷送来学习、生活等用品。

开学季,检察官接到一个感谢电话

十一名法治副校长履职授课

□ 文/张冬青
图/张咪

守护青春,法润成长。秋季新学期,邢台开发区各学校迎来了新学期“法治第一课”——邢台开发区人民检察院11名担任法治副校长的检察干警分赴辖区11所中小学,为700余名学生上了一堂以“预防校园欺凌”为主题的法治课,进一步提高辖区未成年学生对校园欺凌行为的正确认识,有效预防校园欺凌事件发生。

讲座中,11名法治副校长根据少年儿童的年龄特点和心理特征,以动漫中的欺凌事件和所办涉欺凌案件中的当事人等为切入点,用通俗易懂的语言,以案释法、以案学法,深入浅出地讲述了什么是校园欺凌、欺凌行为要付出的代价、如何提升自我保护能力等相关法律知识,并警示同学们一定不要做校园欺凌的受害者,管理好自己的言行举止,对校园欺凌勇敢说“不”。课堂气氛活跃,同学们积极参与互动,踊跃回答问题。“不做施暴的胖虎,也不做挨打的大雄!”课堂上,大家坚定地表达着自己抵制校园欺凌的决心。

据检察人员介绍,该院将持续开展形式多样的活动,充分发挥法治副校长的积极作用,促进检校融合,努力营造和谐纯净的校园环境,共同护航未成年人健康成长。

关爱未成年人 送法进乡村



9月19日,张家口市宣化区人民检察院组织未成年人检察部门干警走进黄土坡村,以“关爱未成年人,送法进乡村”为主题,开展普法宣传活动。检察干警详细为村民讲解未成年人保护法中关于强制报告制度的内容及预防未成年人犯罪法、家庭教育促进法等法律知识,用法治教育织密未成年人“保护网”。图为检察人员向群众发放宣传资料。

温冬 摄

保定法院发挥审判职能维护妇女儿童权益

河北法制报讯(通讯员 张兆一 韩紫璇 记者 刘彬)今年以来,保定市法院系统准确把握妇女、儿童这一特殊群体的维权需求,充分发挥审判职能作用,倾力守护妇女儿童的合法权益,为建设儿童友好型城市、助力打造京津冀世界级城市群中的现代化品质生活之城,贡献法院智慧和力量,该院被保定市建设儿童友好型城市领导小组确定为试点单位。

为加大对妇女儿童合法权益的司法保护力度,保定市两级法院严格履行审判职能,让法律保护更有力度。

今年以来,保定市两级法院共发出31份人身安全保护令、46份家庭教育令,用法律为妇女、儿童及其他受害家庭成员撑起保护伞,对不履行监护职责的父母或其他监护人加强督促。

今年7月,保定中院审结的国内首例婚内监护权纠纷案件中,适用了保障妇女权益、平等行使监护权等民法基本原则,并参照民法典对婚生子女抚养权规定的原则,对“抢孩子”行为给予否定;更为重要的是首次适用未成年人保护法确定的“最有利于未成年人”基本原则,直接确定了婚姻关系存续期

间未成年人的抚养权,在对社会公众行为的正向引导方面具有现实意义。

保定市两级法院注重延伸司法服务,让法律保护更有温度。

保定中院先后在诉讼服务中心开通了涉妇女儿童立案绿色通道,12368诉讼服务热线开通了妇女儿童维权绿色通道,把妇女儿童权益优先化的理念贯穿于诉讼服务全过程。

该院成立了全省法院首家家庭教育指导中心,与保定妇联共同搭建“德润直隶·家庭教育指导平台”,建立起法院“发令”、妇联“指导”、家长

“学习”的工作模式,通过发布家庭教育令、定期回访、组织专家培训、普法宣传等方式开展家庭教育指导,与少年法庭、家庭教育指导站有效对接,共同构建家庭教育指导服务体系。对全市法院发出家庭教育令的情况建立台账,定期组织家长进行家庭教育指导,为“问题少年”的纠偏回归提供全方位的指导和帮扶。同时,结合中心工作,加强与公安、民政、教育、妇联等机构协作,对未成年被告人和未成年被害人实行心理干预、经济救助、法律援助、生活安置、复学就业等综合保护救助措施。



图为9月21日,检察干警在辖区小学开展普法宣传。